

“韧性治理”绘就城乡融合和谐图景

■ 龚晨之

近日,走进嘉兴市海盐县望海街道新街社区,一场围绕“社区如何更好应对大型活动”的议事会议正在“新街议事厅”热烈举行。居民代表、物业负责人、商户代表和社区干部围坐一堂,你一言我一语,共同谋划下一个赛事期间的服务动线、停车方案与应急响应机制。这样的场景,已成为新街社区探索“韧性治理”,推动多元共治的日常缩影。

作为嘉兴市深化党建引领基层治理创新的重要试点,海盐县望海街道新街社区自2020年7月由4个村拆迁集聚而成以来,直面人员结构复杂、诉求多元、管理难度大等治理挑战,持续将修复社会关系、防范化解风险贯穿于社区规划建设全过程,成功打造出“平时有呼必应、战时一呼百应、时时未呼先应”的“新街议事”协商治理体系。

随着全民健身中心、竞技体育中心等重大项目陆续落地,新街社区已成为海盐县演艺赛事主要承办地,单日人流量高峰时近2万人,各类市场主体年增长率超30%。面对治理与服务能力提升的现实需求,该社区党总支以“一核多元、网格共治”为主线,依托党群服务中心、小区公共空间等设立15处议事微阵地,结合“暖新街”小程序和网格微信群,推动“居民上门找”变为“社区主动问”,实现民生诉求精准抓取、高效响应。

“之前房前屋后堆放确实影响环境,后来社区请我加入文明评判团,一起想办法,问题解决了,我也成了网格员!”居民朱阿姨笑着说。通过从老居民、新市民和新兴就业群体中挖掘培育议事骨干,该社区有效将人的潜能转化为治理韧性,成功推动解决天然气改造、监控安装等25项历史遗留问题,矛

盾纠纷数量同比下降63%,就地化解率和成功率均超95%。

在重大活动期间,“新街议事厅”更迅速转为“战时”指挥协调枢纽。社区通过提前排摸建立多元主体清单,联动公安、执法、市场监管等部门形成快速响应链,有效应对万人级瞬时人流挑战。在今年海盐首场live演唱会举办期间,该社区党总支联合望海街道党建宣传、平安综治等部门,组建18人专项服务队,提早一个月左右到场馆周边开展走访,就可能发生的交通拥堵、噪声扰民等情况与居民、商家等做好提前沟通,实现活动期间关联事项零投诉。

治理效能的增强也反哺了社区发展。面对无集体账户、无可观收入的城市社区发展现状,新街社区创新拓展议事协商功能,将“议事厅”打造成共富“轴心”,通过摸排居民就业创业意向、整合农特产品和闲置资源,积极对接强

社公司、共富工坊等平台,帮助居民实现家门口增收。在“浙BA”赛事期间,该社区通过议事机制收集商户拓展销路的诉求,推动本地猪肉脯、葡萄等产品进入赛事专区,带动销售额增长超9万元。针对游客反映停车难、住宿紧张等问题,协调新增可共享车位1000余个、储备床位2500余张,周边住宿率增长15个百分点。

“我们正持续深化‘一核多元、网格共治’模式,做优‘新街议事’品牌,以更大的创新力度推动治理与发展深度融合,打造城市社区现代化治理的‘海盐样板’。”新街社区党总支书记顾云涛说。

如今的新街社区,治理与发展良性循环的图景愈发清晰:议事协商融入日常,应急响应高效有序,多元共治活力迸发,一幅党建引领、韧性筑基、共建共享的和美社区画卷正徐徐展开。

古亭新生 文脉赓续

近日,湖州市南浔区双林古镇的还金亭焕然一新,为古镇的文化传承增添了浓墨重彩的一笔。

还金亭的修缮,离不开双林镇人大代表沈晓龙的帮助。在日常走访中,沈晓龙发现还金亭因岁月侵蚀而布满污渍与划痕,碑文字迹模糊,影响其作为历史文化载体的价值。于是,他提出全面修缮与清理的建议,迅速得到了双林古镇管理办公室的重视。

“得知消息后,我们迅速行动,将还金亭的修缮工作纳入古镇保护的重点范畴。”双林古镇管理办公室相关负责人介绍,为了让古亭新生,他们组织专业修缮团队,运用先进的清洗技术和安全的中性清洁剂,对还金亭进行全面而细致的清洗,还金亭的外观风貌得到显著改善。针对碑文

字迹风化模糊的问题,修缮团队通过精心处理,使得模糊不清的碑文逐渐恢复清晰度和可辨识度。“我们还对还金亭存在的破损结构、构件等进行加固、修补和腻缝处理,并采用与历史风貌相协调的传统工艺油漆重新髹饰。”修缮团队相关负责人介绍,这一系列的修缮措施,不仅增强了还金亭抵御自然侵蚀的能力,更让其焕发出新的生机与活力。

双林古镇管理办公室相关负责人表示,后续将持续加强对还金亭的日常巡查和维护保养,还将结合古镇整体发展规划,深挖还金亭的文化内涵,充分发挥其作为“历史文化传承重要窗口”的作用,为双林古镇的历史文化传承贡献力量。

(陆志鹏)

向善力量 浸润城市

在绍兴市柯桥区,提及七旬老人金荣坤,人人都会竖起大拇指。因为过去49年间,金荣坤不仅从落水、车祸、漏电等突发事故中救出30余人,还日复一日的“管闲事”,顶着高温帮村民修理收割机、疫情期间主动请缨当志愿者、暴雨天为邻居抢收粮食……

更能难能可贵的是,金荣坤总是默默付出,连荣誉证书都很少拿出来给人看。偶尔收到政府奖金或推不掉的感谢费后,他还会拿去捐款。“去年底,他又将5000元见义勇为奖金捐给村老年活动室,这样的捐款记录已有8笔。”安华村的工作人员说。

金荣坤是典型,但并不是个例。截至目前,柯桥区已涌现9名全国好人、60名浙江好人、139名绍兴好人,60余名见义勇为英雄。为发挥先进典型的示范引领作用,近年来,柯桥区委宣传部(文明办)还深化推进“浙江有礼 柯桥有爱”品牌建设,通过挖掘身边的好

(金燕翔 方玉茜)

人好事,开展文明实践活动,有效激发了崇德向善、见贤思齐的正能量,营造起和谐美好的社会环境。

比如,安昌街道一直常态化开展“社区好人”“最美邻里”评选,并依托文化特派员等力量创作好人主题文艺节目,邀请柯桥好人、绍兴好人、浙江好人以及全国见义勇为英雄开展宣讲活动,持续传递积极向上的正能量。

眼下,安昌街道内已涌现多支志愿者队伍,在党建引领下,这支力量正依托党群服务中心等多元平台广泛开展志愿服务。

好人多一个,文明进一步。眼下的柯桥,好人场馆、好人公园、好人广场、好人小区和好人工作室等阵地已形成一道风景线。柯桥区委宣传部(文明办)相关负责人表示,接下来,柯桥区将持续挖掘宣传道德典型资源,让文明新风浸润城市每个角落。

(金燕翔 方玉茜)

古风巡游 提升体验

“快看,那不是古代的书生吗?!”8月23日18时30分,一声惊喜的呼喊打破了衢州古城水亭门历史文化街区的宁静。一位身着长衫的“书生”从礼文化邮局台阶踱步而下,整理衣冠后,向四周游客拱手作揖。随后,一位古装装扮的“小姐”翩然而至,八位服饰鲜明、气质各异的“古人”陆续亮相,水亭门街区瞬间化身“穿越”现场。

悠扬的国风音乐《踏雪归集》徐徐响起,巡游队伍沿青石板路缓缓前行。他们或轻摇折扇,或肩背竹篓,或手挽花篮,不时与沿途游客亲切互动、合影,引来阵阵掌声与欢呼。街道两侧,游客纷纷举起手机,争相记录这一“古今同框”的生动场景。

行至进士巷牌匾前,音乐节奏忽变,原本庄重踱步的“古人”应声起舞——既有典雅国风舞曲,亦融合时下网络热歌。这一出其不意的表演引得现场笑声不断,气氛热烈高涨。“快哉快

哉!”有观众情不自禁高声赞叹,“这种体验太特别了!”

在天王巷路口,巡游队伍卸下背篓,篓中装满香囊、团扇、冰箱贴等衢州古城特色纪念品。主持人邀请游客参与互动,成语接龙、古城知识问答、“你比我猜”等环节吸引大家踊跃加入,现场气氛热烈。来自金华的游客赢得冰箱贴后高兴地说:“以前也来过水亭门,没想到现在这么热闹!打算多留两天好好逛逛!”

当晚,巡游队伍共在水亭门街区开展三轮巡游,游客沉浸其间,流连忘返。

据悉,为提升衢州古城文化旅游区沉浸式体验,柯城区委宣传部策划推出古风巡游活动,旨在吸引更多游客走进古城、感受魅力。除水亭门历史文化街区外,该活动还将走进北门街历史文化街区、县学街等其他街区。

(童彤 郑晨)

探索水务“融投建运管”一体化新路径

近日,《上虞区水务一体化融投建管案例》被省提升办(城市更新专班)列入第一批城市更新典型案例。此前,绍兴市上虞区“全面建立城市水务一体化运维机制”“完善农村污水运维服务标准提升运维实效”和“城镇污水设施一体化运维”三个项目入选省级试点名单。

近年来,上虞区着力推进城市水务一体化“融投建运管”改革,为全面建立水务多元一体化格局打下扎实基础。建成中心城区、永和、汤浦三大供水系统,一体化供水实现乡镇全覆盖,城乡联网供水覆盖率达到98.5%以上。建有城镇污水处理厂1座,工业废水和生

活污水实现分类收集、分质处理、一体化运维。排水管网向镇村延伸、向农户延伸,排水系统实施网格化管理,节点实现分段、分批精准整治,同步构建起“线上+线下”高效一体化运行体系。

为推动供水设施“融投建运管”一体化全面落地实施,上虞区通过抓制度建设、数字赋能、设施提升、队伍建设等,推动构建“供排一体”“城乡一体”“厂网一体”“建管一体”的水务多元一体化格局。区级层面还出台文件,构建水务基础设施统一规划、统一建设、统一管养机制,为后续相关设施建设和一体化运维提供强有力支撑。

在上虞区数智排水综合信息管控

平台,目光所及,全区排水设备设施运行情况清晰地呈现在大屏上。围绕实现“看水一张图、监控一平台”,整合农污监管平台、农污运维平台、污水处理厂运行平台、三维城市管网系统等数据,上虞区已建成投用数智排水平台,通过泵站监测、管网感知、厂网数据交互,初步实现“厂站网源”联调调度。

作为具体实施单位,上虞区水务集团依托水务平台新铺设污水管网,推进管网向镇村和农户延伸;改造和新建农污终端,提升农村生活污水处理标准;采用多种非开挖修复工艺修复管道,保障污水管网运行的稳定性。同时,成立

了巡检、水质监管、机电修理等20支共197人的运维队伍,倾力打造本土化、留得住、用得上的专业运营力量,并建立健全应急处置体系,提升运维队伍处置突发事件的能力。

“我们将持续深化水务一体化运维机制,推动城乡供排水系统从‘建好’向‘管好、用好’升级。”上虞水务集团下属排水公司负责人说。

在推进城乡供排水设施多元一体化发展的同时,上虞区还将合力推进三个省级试点项目建设,有效发挥新型水务对城市高质量发展的支撑作用,推进共同富裕和现代化先行。

(刘金平 田琳)



杭州小河公园跨运河人行桥夜景。孙加英 摄

杭州小河公园跨运河人行桥正式通行

8月29日,杭州市小河公园跨运河人行桥正式开放通行。作为连接运河两岸的关键纽带,该人行桥不仅方便了周边居民出行,也紧密串联了小河历史文化街区、大兜路历史街区与桥西直街三大历史街区,将促进运河文化带的整体发展。

人行桥位于西塘河与大运河交叉口北侧,桥梁主桥总长154.2米,主桥平面呈“Y”形。从空中俯瞰,人行桥宛如一条飘舞的丝带,以流畅的曲线轻盈地横跨在大运河之上。

过去,青莎公园或小河公园附近的居民或行人需绕行大关桥或登云桥,耗时需近20~30分钟才能到达运河对岸,如今人行桥的开通帮助居民实现了高效直达。

家住运河天地旁的王大爷迫不及待走上人行桥,举起手机拍摄桥上风光:“我基本每天都要去运河对岸,人行桥没开通的时候只能从登云桥绕着走,要将近半小时才能到对面,刚才试了一下,只要5分钟就走到了,太方便了!”

在桥梁结构上,人行桥采用创新的平面拱形两端固结体系,主跨97.4米、边跨56.8米的跨度设计,配合平均仅2.5米的梁高,显著提升了桥梁与运河景观的协调性,并充分考虑了市民的使用舒适度,其“做旧工业风”的外观则与周边小河公园的自然环境和谐相融。

在梯道设计上,建设团队针对踏步高度与宽度展开多方案比选,最终采用坡度1:3、踏面宽40厘米的优化尺寸,

避免了宽踏步导致的同侧脚连续升降不适,十分人性化。

在桥梁设计上,人行桥采用创新的平面拱形两端固结体系,主跨97.4米、边跨56.8米的跨度设计,配合平均仅2.5米的梁高,显著提升了桥梁与运河景观的协调性,并充分考虑了市民的使用舒适度,其“做旧工业风”的外观则与周边小河公园的自然环境和谐相融。

运河沿岸的文化记忆与历史文脉也在这座桥上得到了呈现。栏杆扶手上精心装饰着50幅诗船饰纹,其中约25幅选自《北新志》中歌咏北新关景观的诗句,以传统水墨小品呈现;另约25幅则从文献记载的70余种漕运船式中精选典型船型,经专业考据后重新绘制而成。

下一步,杭州市商旅运河集团将继续围绕大运河文化带保护与发展的总体目标,持续推进运河沿线公共空间的贯通与功能提升。同时,强化呈现运河历史文脉的公共传播与体验性,助力打造更具人文温度和文化魅力的世界级运河文旅名片。(邵天懿 鲍圣慧)

红链破界,“链”上智造新图景
/肖婵 陈红艳 陈超磊
党建引领聚链成势 打造浙江县域未来产业的德清样本
/邵珏 陈婵 程婧源
创新为城市锚定新坐标/郑夏忆
产业筑城也筑家/余建红 李瑾萱
红链“链”出新兴城域/肖婵 应双穗 赵路
据指成拳,“拼”出街区幸福图景
/夏涵阳 徐嘉辉
“物居业”协同聚合力 奏响民生“和谐曲”
/施安南 孙孝玲
“社区合伙人”解锁幸福的N种可能
/刘哲言 房思云

/罗瑞斌 郑淑晨
社区“邻巨礼”/朱丽娜 黄贤策
准确把握加强城市基层党建的时代价值
/陶周颖
记者观察
“压担子”与“搭梯子”
——浙江如何推动年轻干部一线练兵“拔节生长”
/施安南
基层手记
扎根在基层,敲开“共富门”/黄晓伟
/李路顺
在“中国服装第一街”看到“一呼百应”的力量
/杜鹏
组工志
党群服务中心的“暑期答卷”
/徐晓凤
现场
上虞打造“共富路上的足迹”沉浸式党课品牌
/徐晓凤 魏新宇
亮点

稻田里的答案
——从选调生到组工干部的成长感悟/李路顺
在“中国服装第一街”看到“一呼百应”的力量
/朱丽娜 周璟
愿意来,还回来
/余建红 杨淇深 郑玉琴
以金融“链上党建”助力新质生产力发展/李津
“老”纺织焕发“新”力量/徐晓凤 俞怡
“一周员工”机制,助年轻干部一线历练/陈艳
聚链成群,提“智”向新/余建红 朱添弘 郭妍慧
“强城先锋”计划 助力干部成长/何建鑫 潘哲

志愿服务 照亮美好生活



· 公益广告 ·